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Napokon významným prínosom pre 
našu penitenciárnu prax bude i vyda
nie Zborníka prispevkov z tejto kon-

ferencie, po ktorom iste so z~ujmom 
siahne aj široká odborná vere1nost. 

Zdenko Matula 

ŽIVOTNI JUBILEUM PhDr. JARMILY KOTÁSKOVt, CSc. 

V mii._.~m roce oslavila 
své životní jubileum jedna z nejaktiv
nějších pracovnic v oblasti vývojové 
psychologie dr. Jarmila Kotásková, 
CSc., vedoucí vědecká pracovnice Psy
chologického ústavu ČSA V v Praze. 
Patří k autorům, s jejichž příspěvky se 
setkáváme v číslech tohoto časopisu 

od prvního ročníku. Již její první člá

nek, který zde vyšel, je charakteris
tický pro její badatelský profil: týká 
se problémů longitudinálního zkou
mání psychického vývoje dětí. Tomu
to zaměření zůstala dr. Kotásková 
věrna. Je to jedna ze stálic jejího 
silně dynamického života. 

Jubilantka začala studovat na filo
zofické fakultě v Brně v r. 1951 obar 
psychologie, filozofie. Z rodinných dů

vodů se přestěhovala do Prahy, kde 
absolvovala na FFUK v rt. 1956. Po 
kratším působení v záchytném dět

ském domově nastoupila v r. 1957 do 
ústavu hygieny jako členka výzkum
ného týmu (rP.diatr, antropolog, psy
cholog, sociálhl pracovnice), který se 
zaměřoval na longitudinální zkoumání 
vývoje dětí od raného věku. V tomto 
týmu působila do roku 1964. Z tétn 
činnosti vzešel její významn"i příspě

vek v knize Tělesný a duševní vývo; 
současné generace našich dětí (Praha, 
Academia 1969], který je prvním roz
sáhlým zpracováním dat dlouhodobé
ho zkoumání pražských dětí. Pražský 
výzkumný tým se jako první u nás 
zapojil do mezinárodního zkoumání 
organizovaného v Centre Internationa
le de l' Enfance (CIE]; dr. Kotásková 
sa velmi aktivně zúčastňovala pracov
ních porad týmu CIE. Mezitím však 
přešla z ústavu hygieny do Pedago
gického ústavu JAK ČSAV, kde dokon
čila kandidátskou práci a v r. 1965 

dosáhla PhDr. i titul kandidáta psy
chologických věd. V roce 1967 přešla 
do nově zřízeného Psychologického ú
stavu ČSA v v Praze, kde pracuje do
sud; je zastupující vedoucí odděle_ní 
vývojové a srovnávací psychologie. 
Díky úspěšnému zapojení do aktivit 
CIE byla dr. Kotásková pozvána na 
Univerzitu v Nijmegen (Holandsko), 
velkorlyse koncipovanou, a to jako ex
pert pro longitudinální výzkum. V le
tech 1968-1969 zde zahájila mezi
kulturní zkoumání vývoje socializace 
chování dětí. Od r. 1969 je v PÚ ČSAV 
zapojena do státního plánu základní
ho výzkumu a v současné době koor
dinuje subdílčí výzkumný úkol, v němž 
se řeší problémy determinace psychic
kého vývoje v mezioborové spolupráci. 

Dr. Kotásková je typickou badatel
kou v oblasti vývojové psychologie, 
která ve svých pracích řeší nejnároč
nější teoretické a metodologické pro
blémy. S jejími příspěvky se setkává
me v domácích i zahraničních časopi
sech, na konf e:rencích a kongresech. 
Tím však není její činnost zdaleka vy
čerpána. Téměř deset let je členkou 
předsednictva čs. psychologické spo
lečnosti a členkou výboru sekce vý
vojové psychologie. Do roku 1977 by
la členkou předsednictva Mezinárodní 
společnosti pro výzkum vývoje cho
vání (ISSBD). V minulém roce půso
bila jako lektorka ISSBD na meziná
rodnfm semináři vývojové psychologie 
v Maďarsku. Externě učila 4 roky vý
vojovou psychologii na FFUK. V sou
časné době je v Pú ČSAV školitelkou 
aspirantů a pracovniků ve vědeck 
přípravě. 

Přehled odborné činnosti dr. Ko
táskové jsme uvedli studií o longltu
dinálnf metodě, mí'tžeme jej zakončit 



~dk az em na dvě práce z této oblasti, 
11m~ se dostalo mezinárodní odezvy: 
Soczal Development: A Survey of E _ 
rope an Longitudinal Studies. In: !Jv. 
W. Hartrup ( Ed.): Review of Child De
vel.opmen t Research, The University of 
C?1cag o Press, 1982 a článkem, 0 kte
ry byl~ _ _Požádá~a r~dakci Vo prosy psi
cho log1)1: Longztudmarno;e issledova 
ni;e ~. psichologii: jego vozmožnosti i 
granzc z. 

Dr . Kotásková je osobnost silně dy
nami ck á, s potřebou „být u toho", o-
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t~vřená novým poznatkům a koncep
c1m. čtenáři jejích článků. dosvědčí, 
že to není lehká četba. Vyjadřuje se 
sprše zhuštěnou formou, nezřídka 
v terminologických zkratkách. Nepo
čitali jsme akční kvocient stylu jejích 
přednášek a publikací, ale stálo by to 
za to. 

Kolem dr. Kotáskové je vždy živo 
a přejeme jí i sobě, aby tomu tak bylo 
i v dalším desetiletí jejího života. 

l osef Švancara 

JOSEF ŠVANCARA ŠEDESÁTILETÝ 

Pr o každého, kdo se set
kává s n aš ím jubilantem, je překva
pením, že jeho životní dráha trvá 
šedesát le t . Nepoznal snad studiem 
vývojové ps ychologie nějaké tajemství, 
jak si uc h ovat svěžest mládí? 

Josef Šva ncara se narodil 2. dubna 
1924 v Bohuňově na českomoravské 
vysočině. Podmanivá krajina pahorků, 
lesíků a nečekaných výhledů mu vtisk 
la vnější zdr ženlivost a vnitřní d0sled 
no st. 

Filozo fic kou fakultu v Brně ukončil 
v r. 195 0. Jako žák prof. Rostohara 
a prof. Chmelaře se orientoval na ex 
per imentá ln í výzkum percepce. Po roč
ní učitelské praxi zahájil svou psycl10 -
logickou dr áhu v Soci udiagnostickém 
úst avu, z něhož přešel do Psycholo 
gické laboratoře dětské neurolo gické 
kli niky. Zde také začal vědecky pra 
cova t a v r . 1957 vydal svou první 
mc nografii o vývojové dynamice ne
t róz (společně s V. Holubem). 

Když byl v r . 1966 založen v Brně 
Výzkumns, ú stav pediatrický, stal se 
vedoucím jeho psychologické labora 
toře, ktero u budoval a v níž zpraco 
val řadu významných experimentáJPr 
kli nických s tudií. Jako externí spoJu
pra covnfk ve dl 10 let longitudinální 
výzkum ps ychického vývoje brněn
ský ch děti. 

S katedr ou psychologie FF UJEP 

v Brně spolupracoval od r. 1956 -
nejprve jako vedoucí stáží a praxí 
posluchačů, pak přednášel jako ex
terní učitel ontogenetickou psycholo
gii. Od r. 1968 se stal interním čle
nem katedry - samostatným vědec
kým pracovníkem v ontogenetickém 
výzkumu. Jeho profilující vědecké za
měření vyjadřuje název habilitační 
práce z r. 1969: Psychický vývo; ;ako 
homeostáza biologick_ijch a peržst(ttic
kých vlivů, kde jsou řešeny otázky 
normálního a patologického psychic
kého vývoje, jeho determinant, metod 
zkoumání a diagnostiky. 

Jako vysokoškolský učitel vydal ně
kolik didakticky zdařile koncipova
ných skript : Kompendium vývo;ové 
psychologie (1971, 1973, 1975, 1981), 
Psychologie stárnutí a stáří f 1979, 
1983), Poruchy psychického vývo;e 
(1979, 1982), Emoce, city a moti vace 
(1973, 1975, 1979, 1984), Aktuáln í O

tázky psychologické termin ologít2 
(1975, 1977, 1980). K jeho podnětným 
knižním publikacím patří Biologick á 
determinácia l'udského sprá vania 
( SPN, Bratislava 1976) a kolektivní 
práce Diagnostika psychického V?í voje 
(1971, 1974 a 1980, včetně překladu 
do ruštiny 1978). 

V psychologické veřejnosti je známý 
svými výzkumy dětské kresby, které 
publikuje společně s manželkou. Na-


